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A migráció mérésének módszertani nehézségei 
 

Methodological Difficulties in Measuring Migration 

 

RUFF Tamás1 

PhD-hallgató (PhD Student) 

Soproni Egyetem, Széchenyi István Gazdálkodás- és Szervezéstudományok Doktori Iskola 

(University of Sopron, István Széchenyi Economics and Management Doctoral School - Hungary) 

 

Absztrakt 

A migráció egyidős az emberiség történetével, és történelmi korszakonként különböző intenzi-

tással kerül a figyelem középpontjába ez a demográfiai folyamat. Az utóbbi évtizedben szakmai 

és közéleti szempontból is felértékelődött a migrációs folyamatokról szóló diskurzus. A téma 

szakértői számára mindig nagy kihívást jelent a ki- és bevándorlók számának meghatározása, 

valamint a rendelkezésre álló adatbázisok alapján megfelelő becslési eljárások kidolgozása. A 

tanulmányban a vándorlási statisztikák történetének bemutatása mellett kitérek a felhasználható 

adatbázisok által nyújtott lehetőségekre, illetve azok korlátaira. A nemzetközi vándorlás mérhe-

tőségével kapcsolatban az elmúlt évtizedben több nehézség merült fel Magyarországon, ezek el-

lensúlyozására új kutatási projektek indultak, amelyek rövid áttekintésére is sor kerül. 

 

Kulcsszavak: módszertan, migráció, adatbázisok 

JEL-kódok: C80, F22, J61 

 

Abstract 

Migration is an ancient phenomenon in human history, and the focus on this demographic process 

varies in intensity from one historical period to another. The last decade has seen a professional and 

public debate on migration processes gain in importance. The challenge for experts on the subject is 

always to determine the number of emigrants and immigrants and to develop appropriate estimation 

procedures on the basis of the available databases. In addition to presenting the history of migration 

statistics, the paper will also discuss the possibilities and limitations of the databases that can be used.  

In the past decade, several difficulties have arisen in Hungary in relation to the measurability of 

international migration, and new research projects have been launched to counteract these, which 

will be briefly reviewed below. 

 

Keywords: methodology, migration, databases 

JEL Codes: C80, F22, J61 

 

1. Bevezetés 
 

A migráció nem újkeletű jelenség a társadalmak életében, korszakonként változó mértékben 

fejtette ki hatását ez a demográfiai jelenség. Egyes népcsoportok életének szerves részét ké-

pezte, akár több évig vagy évtizedig tartó vándorlással kerestek olyan területet, amelyet alkal-

masnak tartottak arra, hogy hosszútávon letelepedjenek. A történelem során több esetben konf-

liktusok forrásává vált a migráció, ugyanakkor új és innovatív társadalomformáló hatására is 

láthatunk példákat.  

A fentiek, illetve a migráció új formáinak megjelenése miatt a társadalomkutatók figyel-

mének fókuszában áll a nemzetközi vándorlás, azonban a különböző nyilvántartási rendszerek, 
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adatgyűjtési módszerek és adatbázisok miatt nem mindig könnyű pontos képet alkotni a ván-

dorlás mértékéről.  

A tanulmányban rendszerezni kívánom azt, hogy a nemzetközi vándorlás mérésének mi-

lyen módszertani kihívásai vannak, illetve a többféle rendelkezésre álló adatbázis ellenére miért 

nem lehet könnyen válaszolni arra a kérdésre, hogy hányan is hagyták el hazánkat. 

 

2. A migráció fogalma és típusai 
 

Mielőtt a fenti problémák összegyűjtésére sor kerülne, érdemes legelőször azt definiálni, hogy 

mit értünk migráció alatt. Az ENSZ Statisztikai osztályának ajánlása szerint (United Nations, 

1998) nemzetközi migráns az a személy, aki lakhelyváltoztatása során egy másik országba köl-

tözött. Tovább finomítva a meghatározást, az ENSZ megkülönbözteti a hosszú távú migráns és 

a rövid távú migráns fogalmát, előbbi alatt azt a személyt érti, aki legalább 12 hónapra költözik 

a célországba, utóbbi alatt pedig azt, aki 3-12 hónap időtartamra költözik egy másik országba, 

kivéve, ha turisztikai, rekreációs jellegű, családlátogatás célú, üzleti, gyógykezelés vagy vallási 

zarándoklat céljából valósítja meg az utazást. 

Az Európai Parlament és a Tanács rendelete a migrációra és a nemzetközi védelemre 

vonatkozó közösségi statisztikákról (862/2007/EK), valamint a 2013. november 20-i rendelete 

az európai demográfiai statisztikákról (1260/2013/EU) szerint nemzetközi migráns olyan sze-

mély, aki legalább 12 hónapra megváltoztatja a tartózkodási országát.  

Ehhez hasonló tartalmat ért a Nemzetközi Migrációs Szervezet (IOM) is a migráció defi-

níciója kapcsán, amelyről akkor beszélhetünk véleményük szerint, ha az emberek megváltoz-

tatják szokásos tartózkodási helyüket országon belül vagy a nemzetközi határokat átlépve 

(Sironi et al., 2019). 

Láthatjuk, hogy a tartózkodási hely – ami sok esetben a születési helyet is jelenti -, meg-

határozó elem a migráció kutatása során. Figyelni kell azonban arra, hogy előfordulhat olyan 

eset is, amikor a határok változása miatt lesz más az emberek tartózkodási helye, s mindez úgy 

történik, hogy ők nem mozdultak el földrajzi szempontból. A másik szempont a vándorlás idő-

tartamára vonatkozik, vagyis azt tekinthetjük nemzetközi migránsnak, aki minimum 12 hónapig 

tartózkodik egy másik országban. Utóbbi szemponttal kapcsolatban egyre többen hangsúlyoz-

zák, hogy az új migrációs mozgások és a mögöttük meghúzódó motivációk sokfélesége miatt a 

fenti definíció túlságosan szűknek bizonyul (Fassmann et al., 2009; Gárdos & Gödri, 2014). 

A nemzetközi vándorlás fogalmára nem találhatunk egységesen elfogadott, mindenki ál-

tal ugyanúgy használt definíciót, amelynek következménye, hogy nincsen általánosan elfoga-

dott módszertan a migrációs adatok gyűjtésére, és az országok statisztikai rendszerei is eltérést 

mutatnak egymástól.  

Az ENSZ-ajánlás alapján az adatgyűjtésnek egyrészt a migráció típusára (célja, időtar-

tama, előzményei) kell kiterjednie, másrészt a vándorlók olyan személyes, gazdasági és föld-

rajzi jellemzőire, melyek lehetővé teszik a migráció demográfiai, gazdasági, társadalmi követ-

kezményeinek mérését, értékelését, illetve előrebecslését. Ez utóbbi ismérvek közül a legfon-

tosabbak: a születési hely, az állampolgárság, a nem, az életkor, a családi állapot, az iskolai 

végzettség, a szakképzettség, a foglalkozás és a lakóhely (Sárosi & Tóth, 2009). 

A migráció mérését nagyban nehezíti az a tényező is, hogy a nemzetközi vándorlásnak 

számos típusa létezik, és többféle szempont alapján lehet csoportosítani. Ahogy az 1. táblázat-

ban láthatjuk, akár demográfiai, iskolai végzettség szerinti, időtartam, jogszerűség és egyéb 

szempontok alapján is vizsgálhatjuk a migrációt, és több csoportba sorolhatjuk be az ebben 

résztvevő személyeket. 
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1. táblázat: A migráció típusai 

Kategóriák Típusok 

demográfiai szempontból 
női migráció, gyermekmigráció, ifjúsági migráció, időskori 

migráció 

iskolai végzettség szerint alacsony vagy magas iskolai végzettségűek 

motiváció alapján 
munkavállalási, oktatási, nyugdíjas, családegyesítés, házas-

sági célból, védelmet kereső (menekülés) 

időtartam alapján rövid idejű, hosszú idejű, szezonális, cirkuláris 

körülmények alapján önkéntes, kikényszerített, láncmigráció 

jogszerűség alapján 
legális vs. illegális; munkavállalási, tanulmányi vagy mene-

dékkérelem benyújtása céljából   

térbeliség alapján 

rövid távú migráció, hosszú távú migráció, nemzetközi / 

transznacionális migráció, belföldi migráció, faluból városba 

irányuló migráció, városból faluba irányuló migráció, haza-

térő migráció, körkörös (cirkuláris) migráció 

Forrás: Fassmann & Musil (2013, p. 13.) alapján 

 

3. A magyarországi vándorlási adatok története a XX. század közepétől 
 

Ha valaki a II. világháború és a rendszerváltás közötti időszak nemzetközi vándorlását szeretné 

vizsgálni hazánkban, akkor komoly nehézségekbe ütközhet. Ebben a periódusban a bevándor-

lókra, illetve a kivándorlókra vonatkozó adatok hivatalosan nem léteztek, vagy titkos jellegük 

miatt nem voltak elérhetőek. A Központi Statisztikai Hivatal az 1956-os forradalom kapcsán 

végzett adatgyűjtést az emigránsokkal vagy a harcok során elesettekkel kapcsolatban, de erről 

csak 40 év után lehetett először olvasni Illés Sándor és Hablicsek László (1996) tanulmányában. 

A fentiek alapján a Magyarországot érintő nemzetközi vándorlással kapcsolatos adatokról 

a rendszerváltásig alig lehetett tudni valamit. A vándorlásban résztvevők és az ő családtagjaik 

sem beszéltek ezekről, hiszen politikai szempontból hátrány érhette őket. Másik oldalon az ál-

lamhatalomnak sem állt érdekében az, hogy ezekkel kapcsolatban nyilvánosságra hozzon bár-

milyen adatot (Sárosi & Tóth, 2009). 

A rendszerváltás után a határon túli magyarság bevándorlása miatt Magyarországon be-

vándorlási többlet keletkezett, ezért a kutatások főleg a bevándorlásra fókuszáltak. Általános-

ságban megállapítható, hogy a hazánkból történő kivándorlással foglalkozó kutatások száma 

elmarad a befelé irányuló vándorlásról szóló kutatások mennyiségétől. Ez egyrészt módszertani 

nehézségekre vezethető vissza, mivel a regiszterek külföldön találhatóak, másrészt kutatásfi-

nanszírozási problémákra, vagyis inkább a bevándorlást vizsgáló kutatásokat támogatták a 

2000-es években (Németh, 2016). 

A 2004. évi uniós csatlakozás és a 2011. évi munkaerőpiaci nyitás óta a korábbiakhoz 

képest nagyobb figyelem összpontosul az emigrációs kutatásokra (Hárs, 2012; Gödri & Feleky, 

2013; Gödri et al., 2014; Blaskó & Natalie, 2014). 

 

4. A vándorlásstatisztika témakörei és adatbázisai 

 

A rendelkezésre álló statisztikák között megkülönböztetünk törvényileg előírt statisztikákat (pl: 

Központi Statisztikai Hivatal vagy az Eurostat által gyűjtött adatok körét) és valamilyen köz-

igazgatási szerv napi működése során előállított gyakorlati statisztikákat (pl: Országos Idegen-

rendészeti Főigazgatóság statisztikái). Ezek a statisztikák leginkább két fő tényezőre fókuszál-

nak: a vándorlásban résztvevők számára, és azok állampolgárságára és születési országára. 
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A népszámlálások közül Magyarországon először a 2011. évi népszámlálás kérdezett rá 

a külföldön élő háztartástagok létszámára, illetve a Magyarország népességéhez tartozó szemé-

lyek korábbi, migrációs tapasztalataira. A kérdéssel foglalkozott a két népszámlálás között 

megvalósuló 2016. évi Mikrocenzus is, illetve a legutóbbi, 2022. őszi adatfelvétellel zajló cen-

zus is.  

A vándorlásstatisztikában rendelkezésre álló adatok megkülönböztethetőek vonatkozta-

tási alapjuk szerint is. Ha egy adott állapotra, időpontra és területi egységre vonatkoznak, akkor 

ún. stock (állapotmutató) adatokról beszélünk, ha azonban egy adott időszakra, akkor ún. flow 

(folyamatmutató) adatokat értünk alattuk. 

A migráció jelenségének kutatása során Sárosi és Tóth (2009) szerint alapvetően három 

fő adatforrást lehet használni: 

1. Adminisztratív nyilvántartások (népesség-, az idegenrendészeti nyilvántartások, a mun-

kavállalási engedéllyel, az egészségbiztosítással rendelkezők nyilvántartásai, valamint 

az adóhivatal regiszterei): ezeknek a funkciója alapvetően közigazgatási szempontú, és 

ezért az adatgyűjtési struktúrájuk is ennek megfelelően vannak kialakítva, kevésbé je-

lennek meg kutatási szempontok. Adattartalmukban és mélységükben különböző szin-

ten vannak, ezért nehéz az egységesítés. További nehézséget okoz az - ha ezeket a mig-

ránsok számának meghatározására szeretnénk használni -, hogy ezekben csak azok je-

lennek meg, akik adott esetben bejelentési kötelezettségüknek eleget tesznek. Ha ezt 

nem teszik meg az érintett személyek, akkor ezeknek a nyilvántartásoknak a pontatlan-

sága nő. 

2. Határstatisztika: ilyen adatbázisokkal csak azok az országok rendelkeznek, amelyek ha-

tárellenőrzést tartanak fent – pl: a schengeni országok esetében nem létezik ilyen –, de 

a határon átívelő mozgások nagysága által nem biztos, hogy pontos képet kapunk a 

nemzetközi vándorlás mértékéről. Ez abban az esetben releváns, ha szigorúan ellenőr-

zött határrendszer működik. 

3. Megkérdezéses módszerek, adatgyűjtések: láthatjuk, hogy az adminisztratív típusú nyil-

vántartások nem elégítik ki teljes mértékben a kutatók kíváncsiságát, ezért szükség van 

olyan primer adatfelvételekre is, amelyek szélesebb spektrumban tudnak adatokat gyűj-

teni a migráció jelenségéről. Ilyen adatfelvételek segítségével több információt kapunk 

a vándorlásban résztvevők társadalmi és gazdasági jellemzőiről, valamint ennek mun-

kaerőpiaci és szociális hatásairól. Ide tartoznak a teljes körű (pl: népszámlálások) vagy 

a mintán alapuló adatfelvételek (pl: mikrocenzusok, munkaerőfelvételek vagy háztartási 

adatfelvételek). 
 

Felmerülhet a kérdés, hogy ha ennyi nyilvántartás és adatfelvétel készül, akkor miért 

mondják a szakértők azt, hogy pontosan nem lehet megmondani a nemzetközi vándorlásban 

résztvevők számát. Ahogy a 2. táblázatban is láthatjuk, a kivándorolt magyar állampolgárok 

számát illetően nagy különbségek vannak az egyes adatbázisok között. Ezek okaira a következő 

fejezetben térek ki részletesen. 
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2. táblázat: Kivándorolt magyar állampolgárok száma a vonatkozó adatbázisok alapján 

* A háttérszínnel jelölt adatforrások felhasználásra kerülnek a KSH által közölt rendszeres vándorlásstatisztiká-

ban. 

a) Az EU-28 tagállamai kivéve Ciprus, Málta és Spanyolország, ezen kívül tartalmazza Svájc, Norvégia, Liech-

tenstein, Izland, valamint Törökország adatait. 

Forrás: Mikrocenzus 2016 10. kötet: Nemzetközi vándorlás p. 10. 

 

5. Mérési nehézségek belföldön és külföldön 

 

Ahogy eddig is láthattuk, a vándorlási statisztika nehezen egységesíthető, mivel különböző 

szempontok és célok alapján történik az adatok gyűjtése, továbbá azért is, mert kevés az olyan 

adatforrás, amelynek elsődleges célja a migráció számbavétele. 

Elsőre gondolhatnánk azt, hogy a legbiztosabb adatforrások a törvényi szabályozás által 

előállított nyilvántartások, hiszen ebben pontos és naprakész adatok vannak az állampolgárok-

ról, s mivel jogszabály által előírt kötelező bejelentési kötelezettség is terheli az embereket, ha 

változás áll be életükben, akkor ennek eleget is tesznek. A valóságban azonban láthatjuk, hogy 

a szabályozás ellenére nincs mindig így.  

Az 1992. évi LXVI. törvény a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartá-

sáról alapján belföldi lakcímváltozás esetén is köteles bejelentést tenni, azonban külföldi tar-

tózkodás esetén jelenleg csak a végleges külföldi letelepedés céljából történő vándorlás során 

kötelező bejelentést tenni. Ezt 2013. március 1-ig a 3 hónapnál hosszabb ideiglenes tartózkodás 

során is meg kellett tenni, de azóta ez nem kötelező. 

A Nemzeti Adó és Vámhivatal felé akkor köteles bejelentést tennie a külföldre vándorló-

nak, ha a jövőben biztosan nem lesz már magyarországi jövedelme. 

Ugyanígy a Nemzeti Egészségbiztosítási Alapkezelő felé is be kell jelenteni azt, ha valaki 

külföldön létesít biztosítási jogviszonyt, de ennek ellenére sokan megtartják az olcsó magyar-

országi egészségbiztosítást vagy külföldön magánbiztosítást kötnek.  
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Ezekkel az adminisztratív típusú adatbázisokkal alacsony költségek mellett tudunk az 

egyes időszakok között összehasonlító elemzéseket készíteni – ld. például Ligeti Anna Sára 

(2021) tanulmányát –, de számolni kell azzal, hogy a kapott eredmények csak a bejelentések 

mértékének megfelelően tükrözik az adott jelenséget. 

A hazai adatforrásokon kívül segítséget jelenthetnek azok a külföldi regiszterek – más 

néven tükörstatisztikák –, amelyek mutatják a másik országban tartózkodó magyar állampolgá-

rok számát, azonban teljes mértékben ezek sem fogják tükrözni a valóságban tapasztalható mig-

rációs folyamatokat. Az egyik fő probléma, hogy a közölt adatokból nem lehet megállapítani, 

hogy a bevándorló magyar állampolgár Magyarországról vagy egy harmadik országból vándo-

rolt-e be az adott országba, illetve az onnan elvándorló magyar állampolgár Magyarországra 

vándorol-e vagy sem. Ez a torzító hatás felerősödött 2011 után, miután a magyar Országgyűlés 

2010. május 26-án elfogadta a magyar állampolgárságról szóló 1993. évi LV. törvény módosí-

tását, és ezzel bevezette az egyszerűsített honosítási eljárást. Az egyszerűsített honosítási eljárás 

lényege, hogy nem kell Magyarországon letelepedni a határon túli magyaroknak a magyar ál-

lampolgárság megszerzéséhez, és nem kell állampolgársági vizsgát tenni, de szükséges a ma-

gyar nyelv ismerete. Ennek következménye lett, hogy a tükörstatisztikák Magyarországról tör-

ténő kivándorlás mérésére való használhatósága csökkent, hiszen az ezt követő években a kül-

földi országokban megjelenő magyar állampolgárok egy része sosem élt Magyarország terüle-

tén, mindössze új állampolgárságot szerzett.  

További nehézség a külföldi országok statisztikáival kapcsolatban az, hogy egyes esetek-

ben igen eltérő nemzeti definíciókra és országonként különböző gyakorlatra épül az adatgyűj-

tés. Az Egyesült Királyságban például a hivatalos migrációs statisztika jelenleg használt leg-

fontosabb forrása az International Passenger Survey (IPS) kérdőíves felmérése, Németország-

ban pedig regisztrálják a legalább 3 hónapos tartózkodás céljával kiutazó munkavállalókat és 

tanulókat is (Csányi et al., 2021). 

A rendelkezésre álló statisztikai adatokból látható, hogy a 2011-es munkaerőpiaci határ-

nyitás után nőtt a Magyarországról történő kivándorlás mértéke, de ezek alapján legtöbbször 

csak a vándorlásban résztvevők számáról van információnk, arról nincsen, hogy milyen jellem-

zőkkel bírnak azok, akik elhagyják az országot. Az Eurostat adatai alapján az Európába irányuló 

migráció esetében van információnk a külföldön tartózkodó magyarok nem és életkor szerinti 

összetételéről, ez az adatforrás azonban nem ad lehetőséget további elemzésekre. Fontos lenne 

tudni azt, hogy a külföldre távozók az ország mely részéről mentek el, milyen a családi állapo-

tuk, iskolázottsági szintjük, mi a foglalkozásuk. Nem tudjuk azt, hogy rövid- vagy hosszútávra 

mentek, illetve haza szeretnének-e jönni (Kapitány & Rohr, 2014).  

Ezek miatt szükséges primer kutatásokat készíteni, amelyek által részletesen meg tudjuk 

ismerni a kivándorlók szociodemográfiai és munkaerőpiaci helyzetét, valamint jövőbeli migrá-

ciós szándékukat. A következőkben néhány ilyen kutatást szeretnék bemutatni: 
 

SEEMIG projekt 

A projekt 2012-2014 között valósult meg, melynek célja volt, hogy megbízható adatokat szol-

gáltasson a délkelet-európai migrációs, munkaerő-piaci és demográfiai folyamatokról. Kísérle-

tet arra, hogy innovatív kutatási módszerek segítségével az elvándorlásra vonatkozó új típusú 

adatokat gyűjtsön Magyarországon és Szerbiában. A partnerek egy transznacionális adatbázist 

hoztak létre hosszabb távú nemzeti adatsorok alapján, azzal a céllal, hogy regionális jó gyakor-

latot nyújtson. A projekt elősegítette a transznacionális együttműködés előmozdítását a statisz-

tikai hivatalok, kutatóintézetek és a helyi önkormányzatok között. 
 

YOUMIG kutatás 

A YOUMIG keretében 2017–2019 között 8 ország 19 partnere dolgozott együtt, hogy támo-

gassa a helyi önkormányzatokat a 15-34 éves korosztályba tartozó fiatalok migrációjában rejlő 

fejlődési potenciál kiaknázásában a Duna-régióban. A statisztikai hivatalok és a tudományos 
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szervezetek a helyi önkormányzatokkal együttműködve egy komplex transznacionális együtt-

működés keretében helyi fejlesztési stratégiákat hoztak létre az ifjúsági migráció jobb hatásmu-

tatóin alapuló helyi fejlesztési stratégiák kialakítása érdekében.  
 

Életünk fordulópontjai adatfelvétel 

A társadalmi-demográfiai panel adatfelvétel a KSH Népességtudományi Kutatóintézet szerve-

zésében 2001 óta zajló követéses vizsgálat, elsődleges célja a demográfiai folyamatok változá-

sainak figyelemmel kísérése. A negyedik adatfelvételi hullám kapcsán a kutatásban egy na-

gyobb méretű kiegészítő mintavételre került sor. A kiegészítő mintavétel elsődleges célja volt 

a minta elöregedésének és az elmúlt évtizedbeli minta-lemorzsolódásnak a pótlása volt, ám a 

kiegészítő minta címadatbázisa és a kérdezőbiztosi jelentések azt is lehetővé tették, hogy a kül-

földön élőkről kis erőfeszítéssel információkhoz jussanak a kutatók. Újszerű becslési eljárást dol-

gozott ki Kapitány Balázs és Rohr Adél (2014), amelynek célja az volt, hogy adatokat kapjanak a 

Magyarországon állandó lakhellyel rendelkező 18–49 éves magyar állampolgárok külföldi tartózko-

dásáról, illetve arról, hogy mely országokban élnek, valamint miért mentek ki. Akiket személyesen 

nem értek el a kérdezőbiztosok, róluk rokonoktól vagy szomszédoktól információt gyűjtöttek, és ha 

kiderült, hogy külföldön élnek, a hozzátartozóktól vagy szomszédoktól további kérdések feltételével 

gyűjtöttek migrációs adatokat. A mintában tapasztalt arányok alapján becsülték meg a külföldön tar-

tózkodók számát. 
 

Visszatérő migráció – szelekció, okok és hatások 

A KSH Népességtudományi Kutatóintézetén belül jelenleg is futó kutatás során a migráció újabb 

aspektusát kívánják vizsgálni a kutatók.  A célok között megjelenik többek között az, hogy 

milyen méretű és összetételű a Magyarországra irányuló visszavándorlás, milyen területi min-

tázata van, milyen tényezők és egyéni motivációk határozzák meg. A kutatás arra is keresi a 

választ, hogy a visszavándorlás is mutat-e szelekciót, ahogy az elvándorlás esetében is gyakran 

lehet tapasztalni. 

 

6. Következtetések 
 

A migráció folyamatának kutatása nem egyszerű feladat. Nemcsak azért, mert a modern kor 

által nyújtott lehetőségeknek köszönhetően a vándorlásban résztvevők gyorsan meg tudják vál-

toztatni tartózkodási helyüket, hanem azért is, mert a vándorlás iránya nem mindig egyvonalú, 

rendszeressége nem egyszeri, hanem változó intenzitású is lehet. 

Ezeket az időbeli és földrajzi folyamatokat hivatalosan és érvényesen rögzíteni nagy ki-

hívás a szakmai szervezetek számára, főleg úgy, hogy ebben partnernek kellene lenniük a ván-

dorlások résztvevőinek.  

Ha nemzetközi térben zajlanak ezek a mozgások, akkor az egyes országok közötti koope-

rációk alapvetően szükségesek ahhoz, hogy ezek a folyamatok leírhatóak legyenek, s általuk 

társadalmi-gazdasági előrejelzéseket lehessen tenni. Nemzetközi szervezetek régóta felismer-

ték ennek a demográfiai folyamatnak a jelentőségét, tettek is ajánlásokat a közös definíciók és 

módszertanok kidolgozására, azonban a mai napig nincsen egységesen használt eszköztár ezen 

a téren. Az országok különböző módon gyűjtik az adatokat, a nyilvántartások az állampolgári 

fegyelmezetlenség miatt nem a pontos valóságot tartalmazzák, hanem annak csak egy szeletét. 

A primer kutatások eredményei ki tudják egészíteni az adminisztratív nyilvántartások lét-

számra vonatkozó adatait, általuk leginkább a migráció mögött meghúzódó motivációkra és 

okokra tudunk következtetni, de a vándorlók létszámát ezek alapján sem tudjuk megmondani. 

A jövőre vonatkozóan fontos lenne a nemzetközi vándorlás definíciójának egységesítése, 

majd ezt követően közös módszertanok kidolgozása. Mindez azért is nélkülözhetetlen, mert a 

migráció jelenségében is folyamatos változások történnek, és ezekre az új elemekre reagálni 

szükséges közigazgatási és kutatói szinten is. 
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